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POWER CABLES WITH EXTRUDED INSULATION AND THEIR ACCESSORIES
FOR RATED VOLTAGES FROM 1 kV (Un=1,2kV) UP TO 30 kV (Un =36 kV) -

Part 4: Test requirements on accessories for cables with rated voltages

from 6 kV (Un = 7,2 kV) up to 30 kV (Uny = 36 kV)
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FOREWORD

ternational Electrotechnical Commission (IEC) is a worldwide organization for standardization c
onal electrotechnical committees (IEC National Committees). The object of IEC is to promote int]
ration on all questions concerning standardization in the electrical and electronic fields. To this ¢
n to other activities, IEC publishes International Standards, Technical Specifications, Technica
ly Available Specifications (PAS) and Guides (hereafter referred to as ZIEC™ Publication(s
ation is entrusted to technical committees; any IEC National Committee interested in the subject
prticipate in this preparatory work. International, governmental and non-gevernmental organizatio
e |IEC also participate in this preparation. IEC collaborates closely with\the International Organ
brdization (ISO) in accordance with conditions determined by agreement between the two organizg

rmal decisions or agreements of IEC on technical matters express;yas nearly as possible, an int
hsus of opinion on the relevant subjects since each technical committee has representatio
ted IEC National Committees.

ublications have the form of recommendations for international use and are accepted by IEQ
ittees in that sense. While all reasonable efforts are<made to ensure that the technical cont¢g
ations is accurate, IEC cannot be held responsible~for the way in which they are used g
prpretation by any end user.

er to promote international uniformity, IEC National Committees undertake to apply IEC PU
arently to the maximum extent possible in their*national and regional publications. Any divergenc
C Publication and the corresponding national or regional publication shall be clearly indicated in t

IEC it’s_[If does not provide any attestation of conformity. Independent certification bodies provide conformity assessmg

tion bodies.
ers should ensure that they havesthe latest edition of this publication.

bility shall attach to IEG, or.its directors, employees, servants or agents including individual eX
bers of its technical committees and IEC National Committees for any personal injury, property d
damage of any natUre whatsoever, whether direct or indirect, or for costs (including legal
bes arising out of the publication, use of, or reliance upon, this IEC Publication or any
ations.

on is drawno-the Normative references cited in this publication. Use of the referenced publi
ensable for the correct application of this publication.

on ig~drawn to the possibility that some of the elements of this IEC Publication may be the
rights</IEC shall not be held responsible for identifying any or all such patent rights.

omprising
ernational
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Reports,
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he latter.

nt services

some areas, access to IEC marks of conformity. IEC is not responsible for any services carried out by independent
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amage or
ees) and
bther IEC

cations is

bubject of

International Standard IEC 60502-4 has been prepared by IEC technical committee 20:
Electric cables.

This third edition cancels and replaces the second edition, published in 2005, and
constitutes a technical revision.

Significant technical changes with respect to the previous edition are as follows:

the range of approval has been revised;

a water immersion test requirement for outdoor terminations has been introduced;

examination of accessories at the end of the test sequence is to be recorded in a test
report for information only;

both

the a.c. and d.c. test are to be carried out;
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e) the heating cycle test has been added to Table 11.

The text of this standard is based on the following documents:

FDIS Report on voting

20/1181/FDIS 20/1208/RVD

Full information on the voting for the approval of this standard can be found in the report on
voting indicated in the above table.

This publication has been drafted in accordance with the ISO/IEC Directives, Part 2.

IEC 60902 consists of the following parts, under the general title Power_eéables with
extrudefl insulation and their accessories for rated voltages from 1 kV (Um =12 kVY) up to
30 kV (Um = 36 kV):

Part 1: | Cables for rated voltages of 1 kV (Um = 1,2 kV) and 3 kV (Up}.5"3,6 kV);
Part 2: | Cables for rated voltages from 6 kV (Um = 7,2 kV) up to 30:kV (Um = 36 k\V);

Part 3: Reserved;

Part 4: | Test requirements on accessories for cables with-“rated voltages from 6 kV
(Um = 7,2 kV) up to 30 kV (Um = 36 kV).

The committee has decided that the contents of thistamendment and the base publication
will remain unchanged until the stability date indicated on the IEC web site¢ under
"http://webstore.iec.ch" in the data related to the’ specific publication. At this date, the
publication will be

* reconfirmed,

¢« withflrawn,

* replaced by a revised edition, or
* amended.
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POWER CABLES WITH EXTRUDED INSULATION AND THEIR ACCESSORIES
FOR RATED VOLTAGES FROM 1 kV (Un=1,2kV) UP TO 30 kV (Un =36 kV) -

Part 4: Test requirements on accessories for cables with rated voltages
from 6 kV (Un = 7,2 kV) up to 30 kV (Uny = 36 kV)

1 Scope

This paLt of IEC 60502 specifies the test requirements for type testing of accessdries for
power g¢ables with rated voltages from 3,6/6 (7,2) kV up to 18/30 (36) kV, complying with
IEC 60502-2.

Accessgries for special applications, such as aerial cables, submarine) or ship cables or
hazardqus situations (explosive environments, fire-resistant cables ‘Or“seismic congitions),
are not jncluded.

It is nof necessary to repeat these tests, once successfully eompleted, unless changes are
made ir] the materials, design or manufacturing process whieh might affect the perfdrmance
characteristics.

Test mgthods are included in IEC 61442.

NOTE This standard does not invalidate existing approvals'6f products achieved on the basis of national ptandards
and spedffications and/or the demonstration of satisfactory service performance. However, products |approved
according| to such national standards or specifications ‘cannot directly claim approval to this IEC standard.|It may be
possible, pubject to agreement between supplier andpurchaser, and/or the relevant conformity assessmerjt body, to
demonstrate that conformity to the earlier standard ‘can be used to claim conformity to this standard, prpvided an
assessmgnt is made of any additional type testing that may need to be carried out. Any such additional testjng that is
part of a §equence of testing cannot be dongseparately.

2 Normative references

wing referenced documents are indispensable for the application of this dogument.
For dated referencesi_only the edition cited applies. For undated references, thg latest

IEC 60502<2:2005, Power cables with extruded insulation and their accessories fpr rated
voltage T , r rated
voltages from 6 kV (Uy, = 7,2 kV) up to 30 kV (U,

-
= 36 kV)

IEC 61238-1, Compression and mechanical connectors for power cables for rated voltages
up to 30 kV (Um = 36 kV) — Part 1: Test methods and requirements

IEC 61442:2005, Test methods for accessories for power cables with rated voltages from
6 kV (Un=7,2 kV) up to 30 kV (Uy = 36 kV)

3 Terms and definitions

For the purposes of this document, the following terms and definitions apply.
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3.1
connector
metallic device to connect cable conductors together

[IEC 60050-461:2008, 461-17-03] [1]1

3.2

termination

device fitted to the end of a cable to ensure electrical connection with other parts of the
system and to maintain the insulation up to the point of connection

[IEC 60050-461:2008, 461-10-01]

3.3
indoor termination
terminafion intended for use where it is not exposed to either solar radiationjor'weathering

34
outdoof termination

terminafion intended for use where it is exposed to either solarsradiation or weathgring or
both

3.5
termingl box
air- or gompound-filled box fully enclosing a terminatioen

[IEC 60p50-461:2008, 461-10-03, modified]

3.6
shroudtr:d termination
indoor fermination with additional insulation at the bushing connection and used inf an air-
filled tefminal box

3.7
straight joint
accessqry making a conneetion between two cables to form a continuous circuit

[IEC 60p50-461:2008,'461-11-01]

3.8
branchljoint
accessdrymaking a connection of a branch cable to a main cable

[[EC 60050-461:72008, 46 1T-TT-17]

3.9

transition joint

straight or branch joint making a connection between cables having different types of
insulation

[IEC 60050-461:2008, 461-11-04, modified]

3.10
stop end
accessory providing a means of insulating the unconnected end of an energized cable

1 References in square brackets refer to the Bibliography.
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[IEC 60050-461:2008, 461-10-07, modified]

3.11

separable connector
fully insulated termination permitting the connection and the disconnection of a cable to
other equipment

3.12

screened separable connector
separable connector which has a fully screened external surface

3.13

unscreLned separable connector

separabjle connector which does not have an external screen

3.14

plug-in|type separable connector

separabjle connector in which the electrical contact is made by a sliding-device

3.15

bolted-type separable connector

separabjle connector in which the electrical contact is made by a bolted device

3.16

deadbreak connector

separable connector designed to be connected _and disconnected on de-energized|circuits
only

3.17

loadbrgak connector

separabjle connector designed to be sonnected and disconnected on energized circuifs

3.18

range-tpking accessory

accessdry designed to take-more than one cross-section of cable

3.19

tracking

irreversjble de@radation by formation of paths, which are conductive even ungder dry
conditigns, starting and developing on the surface of an insulating material and whijch may
occur op surfaces in contact with air and also on the interfaces between different insulating
material|s

3.20

erosion

irreversible and non-conducting degradation of the surface of the insulator that occurs by
loss of material, and which may be uniform, localized or tree shaped

NOTE Shallow surface traces, commonly tree-shaped, may occur on terminations, after partial flashover. These
traces are acceptable as long as they are non-conductive. When they are conductive they are classed as tracking.

3.21

metallic housing
metal enclosure in intimate contact with the outer screen of a separable connector and
having at least the same current carrying capacity to earth as the metallic screen of the
cable with which the separable connector is to be used
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4 Types of accessory

The accessories covered by this standard are listed below:

— indo

or and outdoor terminations of all designs, including terminal boxes;

— straight joints, branch joints and stop ends of all designs, suitable for use underground
orin air;

— screened or unscreened plug-in type or bolted type separable connectors.

NOTE Transition joints connecting cables with extruded insulation to paper-insulated cables are not included in the
scope of this standard. The requirements for these accessories are dealt with in IEC 60055 [2].

5 Volltage designations and maximum conductor temperatures

51 R

ated voltages

The rated voltages Up/U (Un,) of accessories considered in this standard-are given in 4.1 of
IEC 60§02-2:2005.
For a gjven application, the rated voltage of an accessory shall be consistent with that of

the cab
used, in

52 N

The ac
specifie

The ma
in Tablg

6 Ass

6.1 Identification

6.1.1 (Cables used for'testing shall comply with IEC 60502-2 and shall be of th
rated vgltage as thetaccessories to be tested.

Constru

accordance with the recommendations of IEC 60483

aximum conductor temperatures

cessories shall be suitable for use on eables having the conductor tempg
d in 4.2 of IEC 60502-2:2005 for normal operation.

Ximum conductor temperatures of\the cables under short-circuit conditions a
3 of IEC 60502-2:2005.

embly of accessories to be tested

ctional-details of the cables shall be identified (refer to Annex A).

e, and shall be suitable for the operating condition @6f the system in which they are

bratures

e given

e same

6.1.2

— assembly technique,

— tooli

ng, dies and necessary setting,

— preparation of contact surfaces, if applicable,

— type

, reference number and any other identification of the connector,

— details of the type test approval,
— the standard with which they comply (i.e. IEC 61238-1).

6.1.3 Accessories to be tested shall be correctly identified with respect to

— ham

— type

e of manufacturer.

, designation, manufacturing date or code.

Connectors used within the accessories shall be correctly identified with respect to

— minimum and maximum cable cross-sections, material and shape of cable conductor.
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minimum and maximum cable insulation diameters,

rated voltage (see 5.1),

installation instructions (reference and date),

inside dimensions or type of terminal box if applicable.

6.2 Installation and connections
6.2.1 Unless otherwise specified, the conductor cross-sectional area shall be as follows:

a) for terminations, joints and stop ends: 120 mm2 or 150 mm2 or 185 mm?2;

b) for rapawhle_munaatm&_each_wngéhau_bLtested_as_mdma&szlaﬂe_ using
eithg¢r aluminium or copper conductors.

Taple 1 — Conductor cross-sectional area for testing of separable connectors

Rating Conductor crc:srsn-zsectional area
A Cu Al
200/250 50 70
400 95 150
600/630 185 300
800 300 400
1250 500 630

NOTE 1 The current value should be sufficient to achieve the specified conductor
temperature (see 9.1 of IEC 61442:2005).

NOTE 2 The use of these conductor_eross-sectional areas may lead to overheating
of the bushing while achieving the(fequired conductor temperature. Under these
circumstances, it is permissible to\use a conductor cross-sectional area one size
smaller. If a bushing failure occars, the test should be declared void (see 9.2 of this
standard).

6.2.2 Accessories shall be. assembled in the manner specified by the manufdcturer's
instructlons, with the gradeand quantity of materials supplied, including lubricants, if any.

6.2.3 Accessories shall be dry and clean, but neither the cables nor the accessorigs shall
be subjected to any>form of conditioning which might modify the electrical or thgrmal or
mechanjical perfotmance of the test assemblies.

NOTE Contact” with chemicals, e.g. transformer oil, may affect the properties of the accessory and $hould be
avoided.

6.2.4 Unless otherwise specified, separable connectors shall be connected to their mating
bushing.

6.2.5 Where terminations or separable connectors are to be tested, the connection
between either lugs or bushings shall have the same electrical cross-sectional area as that
of the cable conductor.

6.2.6 For unscreened separable connectors, the minimum phase-to-phase and phase-to-
earth clearances, recommended by the manufacturer, shall be tested.

6.2.7 Where branch joints are to be tested, only the main cable shall carry the heating
current.
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6.2.8 The main details regarding test mounting, especially supporting devices, shall be
recorded.

6.2.9 Test arrangements and number of samples are detailed in Figures 1 to 5.

7 Range of approval

7.1 For terminations, joints and stop ends, compliance for one type of accessory for the
range of cable conductor cross-sections from 95 mm? to 300 mm? shall be obtained by
successfully completing all the appropriate tests of Tables 5 to 7 on one of the cross-
sections specified in 6.2.1.

For separable connectors, compliance for one type of accessory for the range qf cable
conducfor cross-sections given in Table 2 shall be obtained by successfully ‘Gompleting all
the appfopriate tests of Table 8 to 10 on the cross-section specified in Tablexin 6.2[.1 b).

Extensipn of the range of compliance for the same type of accessory)to larger or|smaller
cable cpnductor cross-sections shall be obtained by successfully coeimpleting the additional
test sequence in Table 11, on the appropriate larger or smaller cross-section.

For extension of compliance of separable connectors to~larger cable conductor cross-
sectiong, the test current shall be limited to the rating of the mating bushing.

Table 2 - Range of compliance forseparable connectors

Cable(conductor cross-sectional area
Rating of separable
connector Range of compliance
mm?2

A Min. Max.

200/250 25 95

400 95 240
600/630 95 300

800 150 400

1(250 240 630

7.2 Approval g@syindependent of the cable conductor material: tests may therefore be
carried put using cables with either aluminium or copper conductors.

7.3 Testsperformed on accessories installed on cables having shaped conductors shall be
deemed to cover the same type of accessory when used on cables having circular
conductors; however, the converse does not apply.

In order to achieve extension of approval from round to sector-shaped conductors,
additional tests shall be performed according to Table 12. Stop ends shall be tested as in
Table 7 using half the number of samples in Figure 3.

7.4 Approval is dependent on the cable insulation tested as detailed in Table 3.
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Table 3 — Range of approval for cable insulation

Insulation of test cable Range of approval
XLPE XLPE, EPR, HEPR and PVC
EPR or HEPR EPR, HEPR and PVC
PVC PVC

7.5 The additional tests specified in Table 12 shall be carried out to achieve extension of
approval for different types of cable insulation semiconducting screens. Stop ends shall be
tested as in Table 7 using half the number of samples in Figure 3.

7.6 Approval obtained by testing on a non longitudinally water-blocked type of éaljle shall
be extepded to a cable with means of longitudinal water-blocking in the metalli¢'screlen area
but othgrwise of the same design. The converse shall not apply.
7.7 Tests performed on three-core accessories shall be deemed ,to)Cover single-core
accessdries of the same design. The converse shall not apply.
7.8 Compliance of an accessory tested for a specified Uy shall extend to operatioh of the
accessqry at a lower Uy provided that the radial electrical stress at the insulation s¢reen of
the cable of lower Uy is not greater than that of the test cable.
In additjon, for separable connectors, the screen fauliccurrent initiation test shall be| carried
out at the lowest Up for which compliance is required.
8 Tesgt sequences
The tesfs applicable to accessories shalli\be carried out in the sequences listed in the tables
and figyres mentioned in Table 4.
Table 4 — Test sequences
Accessories Table Figure|

Terminations 5 1

Straight or branch.joints 6 2

Stpp ends 7 3

Scfeened“deadbreak separable connectors 8 4

Unscteened deadbreak separable connectors 9 5

Loadbreak separable connectors 107 b~

Additional tests for smallest and largest conductor cross-sectional areas 11 -

Additional tests for different types of cable insulations screen and

approval from round to shaped conductors 12 -

NOTE In Tables 5 to 9, the symbols have the meaning given in IEC 61442, i.e:

Ise short-circuit current (r.m.s. value) in the metallic screen;

Iy short-circuit current (initial peak value) in the conductor;

05c maximum permissible short-circuit temperature of the cable conductor.

a8 Under consideration.

Tests on terminations and joints may be combined, provided the sequences and
requirements are the same.
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A summary of the tests required is given in Table 13. The test voltages and requirements

are sum

marized in Table 14.

9 Testresults

9.1 G

eneral remarks

All test samples, tested as indicated in Clause 7 and Tables 5 to 12, shall meet the
requirements for all test sequences.

If any of the test samples do not meet the requirements, they shall be dismantled, inspected

to dete

The exd

be recofded in the test report.

9.2 A

If an ag
errors, {

The complete test sequence shall be repeated on a new set of samples.

If there

9.3 G

If a cal

discrediting the accessories. Tests may.be repeated using new accessories (start

from th
testing

meir 9.2 or ¥.5 dpplies danda tne resuit or the inspection recoraed.

mination at the end of a test sequence is for information only, but the\resu

ccessory failure

he test shall be declared void without discrediting the aCeessories.

is no evidence of such error, the type of accesSory is not approved.

able failure

le fails beyond any part of an accessory, the tests shall be declared void

b beginning of the test sequence) or alternatively by repair of the cable (q
rom the point of break).

ts shall

cessory fails to meet the requirements due to either ingtaltation or test prpcedure

without
testing
ontinue
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Table 5 — Test sequences and requirements for terminations

Tests a Requirements Test methods Test sequences
q of IEC 61442 (see Figure 1)
1.1 (1213|1415
1 | AC and DC voltage AC for 5 min at 4,5 Uy and d.c. Clauses 4 and 5 X X X
for 15 min at 4 U
AC (wet) 1 min at 4 Uy P Clause 4 X
2 | Partial discharge ¢ 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X
3 | Impulse at 6,9 10 impulses of each polarity Clause 6 X
4 | Heating cycles in air 60 cyclese at 6,d and 2,5 U 9.2and 9.3 X
5 | Immergion test b 10 cycles € at 6, d 9.5 X
6 | Partial discharge ¢ 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X
at 6,9 fland ambient
temperpture
7 | Thermdl short-circuit Two short-circuits at /g of the Clause 10 x | X}
(screern}) 9 cable screen.
No visible deterioration
8 | Thermal short-circuit Two short-circuits to raise Clause\M x | X}
(conduftor) conductor to 65, of the cable.
No visible deterioration
9 | Dynam|c short-circuiti | One short-circuit at /y Clause 12 X
No visible deterioration
10 | Impulsé 10 impulses of each polarity Clause 6 X X X
11 | AC volfage 15 min at 2,5 U, Clause 4 X X X
12 | Humidipyi. k 300 h at 1,25 Uy, see TableX3 Clause 13 X
13 | Salt fog b: k 1000 h at 1,25 Uy, see'Table 13 Clause 13 X
14 | Examirjation For information only.! - X X X X X
2 Unless otherwise specified, tests shall be carried out at ambient temperature.
b For outddor terminations only.
¢ Not requifed for accessories installed ‘on 3,6/6 (7,2) kV cables having unscreened insulation.
d 6t is the haximum cable conductor temperature in normal operation +5 K to 10 K.
¢ 8 h total With >2 h steadytand™>3 h cooling.
f Measurenjent is made{at-the end of the heating period.
9 This testlis only_required for terminations that are equipped with a connection to, or adaptor for, the metallic screen of
the cable
h Thermal $hort-¢ircuit may be combined with the dynamic short-circuit.

Only required for single-core cable accessories designed for initial peak currents i, > 80 kA and three-core accessories
designed for i, > 63 kA . Value of Iy shall be declared by the manufacturer.

For indoor terminations only. Not required for compound-filled terminal boxes. Shrouded terminations shall be tested

in a three-phase condition.

Not required for terminations having porcelain insulators.

It is advised that the accessory be examined for signs of any of the following:

(i)
(i)
(iii)
(iv)

cracking in the filling media and/or tape or tube components; and/or

a moisture path across a primary seal; and/or

corrosion and/or tracking and/or erosion; and/or

leakage of any insulating material.
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Table 6 — Test sequences and requirements for straight or branch joints

Test
Tests 2 Requirements Test methods sequences
of IEC 61442 .
(see Figure 2)
2.1 22 | 23
1 | AC and DC voltage AC for 5 min at 4,5 Uy and d.c. for Clauses 4 and 5 X X X
15 min at 4 U,
2 | Partial discharge b. ¢ 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X
3 |Impulse at g; ¢ d 10 impulses of each polarity Clause 6 X
4 Heating.cvcles in air 30 r\\lmlnee at ﬁlc dand 25 IIU 92 and 93 X
5 Heafing cycles under 30 cycles & at 6, ¢ d and 2,5 U,, 9.2 and 9.3 X
watedr water height 1 m
6 | Partfal discharge b. ¢ at 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X
6,c.9{ f and ambient
temgerature
7 | Thedmal short-circuit Two short-circuits at /s, of the cable Clause 40 X x®
(scrg¢en)c screen.
No visible deterioration
8 [ Thengmal short-circuit Two short-circuits to raise conductor Clause 11 X X
(confuctor)c to 6, of the cable.
No visible deterioration
9 [ Dynamic One short-circuit at /. Clause 12 X
shor}-circuit h No visible deterioration
10 | Impdlse 10 impulses of each polarity Clause 6 X X X
11 [ AC Joltage 15 min at 2,5 U, Clause 4 X X X
12 | Exarpination For information onlyi - X X X

Unles$ otherwise specified, tests shall be carried.out at ambient temperature.

Not refjuired for accessories installed on 3,6/6 (7,2) kV cables having unscreened insulation.

For tr@nsition joints (extruded insulation o extruded insulation), the testing parameters are those for [the lower

rated ¢able.

6, is te maximum cable conductor temperature in normal operation +5 K to 10 K.

8 h tofal with >2 h steady and23 h cooling.

Measyrement is made at(the end of the heating period.

Thermal short-circuittmay be combined with the dynamic short-circuit.

Only required for\single-core cable accessories designed for initial peak currents i, >80 kA and three-core
accespories designed for i, >63 kA. Value of Iy shall be declared by the manufacturer.

It is advised-that the accessory is examined for signs of any of the following:

EHITH

1 les H i 4 aL £y b o aL
i) craeking-ir-the-filing-mediaandlor-tape-ortube-components—andfer

(ii) a moisture path across a primary seal; and/or

(iii) corrosion and/or tracking and/or erosion; and/or

(iv) leakage of any insulating material.
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Table 7 — Test sequence and requirements for stop ends

Test
Tests 2 Requirements Test methods sequence
of IEC 61442 -
(see Figure 3)
3.1
1 |AC and DC voltage AC for 5 min at 4,5 Uy and d.c. for Clauses 4 and 5 X
15 min at 4 U,
2 | Partial discharge P 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X
3 | Impulse 10 impulses of each polarity Clause 6 X
4 | AC voltage 500 h at2.5 Uy Clause 4 X
5 | Partial discharge P 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X
6 | Impulse 10 impulses of each polarity Clause 6 X
7 | AC|voltage 15 min at 2,5 U, Clause 4 X
8 | Exgmination For information onlyc - X
a  Unlgss otherwise specified, tests shall be carried out at ambient temperature.
b Not fequired for accessories installed on 3,6/6 (7,2) kV cables having unscreé€ned insulation.
¢ ltisjadvised that the accessory is examined for signs of any of the followinhg:
(i) | cracking in the filling media and/or tape or tube components; and/or
(ii) | a moisture path across a primary seal; and/or
(iii) | corrosion and/or tracking and/or erosion; and/or
(iv) | leakage of any insulating material.
Table 8 | Test sequences and requiremeénts for screened deadbreak separable cgnnectors
: Test methods Test sdquences
Tests Requirements of IEC 61442 (see Figure 4)
4.1 (42|43 |4.4
1 AC and DC voltage AC\for 5 min at 4,5 U, and d.c. for Clauses 4 and 5 X X X
48"'min at 4 U,
2 P4rtial discharge b 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X
3 Impulse at 6; ¢ 10 impulses of each polarity Clause 6 X
4 THermal short-circuit Two short-circuits at /g of Clause 10 x || X9
(sgreen).f the cable screen.
No visible deterioration
5 THermal short-circuit Two short-circuits to raise Clause 11 x || X9
(conductor) conductor to 65, of the cable.
No visible deterioration
6 Dynamic short-circuit | One short-circuit at /. Clause 12 X
h No visible deterioration
7 Heating cycles in air 30 cyclesd at 6 and 2,5 Uj! Clause 9 X
8 Heating cycles under |30 cycles d at 6, ¢ and 2,5 Uj! Clause 9 X
water
9 Disconnect/connect i Five times. - X X X
No visible damage to contact
10 Partial dischargeb at 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X
6:° ¢ and ambient
temperature
11 Impulse 10 impulses of each polarity Clause 6 X X X
12 AC voltage 15 min at 2,5 U, Clause 4 X X X
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Tests a Reaquirements Test methods Test sequences
q of IEC 61442 (see Figure 4)
13 Operating eye Axial force 1 300 N for 1 min. Clause 19 X
Torque 14 N x m

14 Partial discharge b 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X

15 Examination For information only m - X X X X

16 Screen resistance | Maximum 5 000 Q Clause 15

17 Screen leakage Maximum 0,5 mA at U, Clause 16 Tests 16 to 20 are

current carried out on
L ) separate samples.
18 Fault current initiation [ See notes i k Clause 17
. _ o . R For tests 16 and 19,

19 O Claklllg TUTvT TuUrve JUUTN widuotT 1O no Cable |S required
20 Capacitive test point Capacitance of test point to cable Clause 20 Fort8sts [17, 18 and

conductor: 20, \appropriate cable

lengths arle to be
Cic > 1,0 pF
te” 1LOP ised

Ratio of capacitance of test point

to earth C,, and capacitance of test

point to cable conductor Cy.:

Cie/Cic < 12,0

a Unlesp otherwise specified, tests shall be carried out at ambient temperature.

b Not rgquired for accessories installed on 3,6/6 (7,2) kV cables having,unsc¢reened insulation.

¢ 6, is tlhe maximum cable conductor temperature in normal operatiord +5'K to 10 K.

d 8 h tofal with >2 h steady and >3 h cooling.

e Measyrement is made at the end of the heating period.

f This test applies only to separable connectors that areequipped with a connection to, or adaptor for, the metallic
screep of the cable.

9 Thermal short-circuit may be combined with the dynamic short-circuit.

h Only fequired for single-core cable accessories designed for initial peak currents i, > 80 kA and|three-core
accespories designed for i, > 63 kA. Value“of’ly shall be declared by the manufacturer.

i The tgst shall be carried out only when'the cable is de-energized.

i The tgst is required for separable connectors without a metallic housing or with a removable metallic hdusing. The
metallic housing shall be removed prior to the test. This test is not required for separable connectors|which can
only ble used in service with.theimetallic housing in position.

k For splidly earthed systemis, the fault initiation shall occur within 3 s. For unearthed or impedanfe earthed
systers, the fault curtent’shall flow continuously.

Curre

Itis a

(i d

ht, see Table -
lvised that-the accessory is examined for signs of any of the following:

racking/in the filling media and/or tape or tube components; and/or

(i)

moisture path across a primary seal: and/or

(i) ¢

orrosion and/or tracking and/or erosion; and/or

(iv) leakage of any insulating material.
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Table 9 — Test sequences and requirements for unscreened separable connectors
(excluding shrouded terminations)

Tests a Requirements Test methods Test sequences
q of IEC 61442 (see Figure 5)
5152|5354
1 | AC and DC voltage AC for 5 min at 4,5 Uy and d.c. for Clauses 4 and 5 X X X
15 min at 4 U,
2 | Partial discharge P 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X
3 | Impulse at 6, ¢ 10 impulses of each polarity Clause 6 X
4 Thel ||a: b:lUlt'\l;I\.’u;‘l TVVU b:lult'hilbu;tb at "SC Uf C:GUDC 13 A X g
(scrgen) f the cable screen.
No visible deterioration
5 | Therpnal short-circuit Two short-circuits to raise Clause 11 x | X9
(condluctor) conductor to 65 of the cable.
No visible deterioration
6 | Dyngmic One short-circuit at /. Clause 12 X
shorf-circuit h No visible deterioration
7 | Heat|ng cycles in air 30 cycles d at 6; ¢ and 2,5 U, Clause 9 X
8 | Heat|ng cycles under |30 cycles d at 6;¢ and 2,5 U, Clause 9 X
wate
9 | Discpnnect/connect i Five complete operations. - X X X
No visible damage to contact
10 | Partifl discharge P at 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X
6:¢ ¢|land ambient
tempgrature
11 | Impujse 10 impulses of each polarity Clause 6 X X X
12 | AC vpltage 15 min at 2,5 U, Clause 4 X X X
13 | Hum|dity | 300 h at 1,25 Uy, see Table 13 Clause 13 X
14 | Exanjination For informationlonly k - X X X X
? Unless|otherwise specified, tests shallbe carried out at ambient temperature.
b
Not required for accessories installed on 3,6/6 (7,2) kV cables having unscreened insulation.
¢ g, is thg maximum cable conductor temperature in normal operation +5 K to 10 K.
d 8 h totgl with >2 h steady‘and >3 h cooling.
¢ Measufement is made at the end of the heating period.
f This tedt applies lonly to separable connectors that are equipped with a connection to, or adaptor for, tHe metallic
screen of the*cable.
9 Thermdl shert-circuit may be combined with the dynamic short-circuit.
h Only required for SINgle-cCore cable acCessories designed for initial peak currents 1, >80 KA and three-core

accessories designed for i, >63 kA. Value of /3 shall be declared by the manufacturer.
i The test shall be carried out only when the cable is de-energized.
I Test to be carried out with three samples in a test terminal box.
k It is advised that the accessory is examined for signs of any of the following:

(i) cracking in the filling media and/or tape or tube components; and/or

(ii) a moisture path across a primary seal; and/or

(iii) corrosion and/or tracking and/or erosion; and/or

(iv) leakage of any insulating material.
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Table 10 — Test sequences and requirements for loadbreak separable connectors

Tests

Requirements

Test methods
of IEC 61442

Test sequences
(see Figure 6)

Under consideration



https://iecnorm.com/api/?name=d5d2ea935e1530cb6aa630ce23ce54f0

- 20 -

60502-4 © IEC:2010

Table 11 — Additional tests for smaller and/or larger
conductor cross-sectional areas (see 7.1)

Test methods Test sequences
Tests 2 Requirements of IEC 61442 (see Figur;)s 1,2 and
1.10b 21¢ 3.1d
AC and DC voltage AC for 5 min at 4,5 Uy and d.c. for Clauses 4 and 5 X X X
15 min at 4 U,
Partial discharge a. 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 e X X
Impulse 2 10 impulses of each polarity Clause 6 X X X
Heatihg cycles in air © | 10 cycles h at 6, i and 2,5 U, 9.2and 9.3 X X
Exanfination For information only 9 - X X X

Unles$ otherwise specified, tests shall be carried out at ambient temperature.

Termipations: test half the number of samples given in Figure 1.

Joints| test half the number of samples given in Figure 2.

Stop gnds: test half the number of samples given in Figure 3.

Not refquired for accessories installed on 3,6/6 (7,2) kV cables having unscreéned insulation’

The tgst is not applicable to stop ends.

It is aglvised that the accessory is examined for signs of any of the‘following:

(i) racking in the filling media and/or tape or tube components; and/or

(ii) 4 moisture path across a primary seal; and/or

(iii) ¢orrosion and/or tracking and/or erosion; and/or

(iv) leakage of any insulating material.

8 h tofal with >2 h steady and >3 h cooling.
6; is tHe maximum cable conductor temperature in normal operation +5 K a 10 K.
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Table 12 — Additional tests for different types of cable insulation semiconducting
screen and approval from round to shaped conductors

(not applicable to stop ends, see 7.1 and 7.3)

Tests @ Requirements

Test methods

Test sequences

of IEC 61442 (see Figures 1 to 5)
1.10b 21¢c | 41-51d
1 | AC and DC voltage AC for 5 min at 4,5 Uy and d.c. for Clause 4 and 5 X X X
15 min at 4 U,

2 | Partial discharge € at 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X X X

ambient temperature

and gLt
3 | Heatiphg cycles in air 60 cycleh at 6;fand 2,5 U, Clause 9 X X X
4 | Partial discharge ¢ at 10 pC max. at 1,73 Uy Clause 7 X X X

6, . 9]land ambient

temperature
5 | Impulse 10 impulses of each polarity Clause 6 X X X
6 |AC vopltage 15 min at 2,5 U, Clause 4 X X X
7 | Exanfination For information only | - X X X

Unles$ otherwise specified, tests shall be carried out at ambient temperature:

Terminations: test half the number of samples given in Figure 1.

Joints| testhalf the number of samples given in Figure 2.

Separgble connectors: test half the number of samples given in‘Figures 4 and 5.

Not aplicable to accessories installed on 3,6/6 (7,2) kV cables having unscreened insulation.

6, is te maximum cable conductor temperature in normal ‘operation +5 K to 10 K.

Measyrement is made at the end of the heating peried.

8 h tofal with >2 h steady and >3 h cooling.

It is aglvised that the accessory is examined\for signs of any of the following:

(i) racking in the filling media and/or-tape or tube components; and/or

(ii) a4 moisture path across a primary seal; and/or
(iii) g¢orrosion and/or tracking.and/or erosion; and/or

(iv) lpakage of any insulating material.
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Table 13 — Summary of tests

Terminations Separable connectors
Straight
Tests Indoor Outdoor and Stop Deadbreak
branch- ends Loadbreak
joints Screened Un- a
screened
AC voltage
— 4,5 Up/5 min dry X X X X X X
— 2,5 Up/15 min dry X X X X X X
— 2,5 Uyp/500 h dry X
-4 Uy/1 nin wet X
DC voltage
— 4 Ug/15|min dry X X X X X X
Partial digcharge
— at 6 X X X X X
— at ambignt temperature X X X X X X
Impulse
— at 6 X X X X X
— at ambignt temperature X X X X X X
Thermal dycles
— in air X X X X X
— under Water X X X
Immersion test X
Thermal ghort-circuit
— screen X X X X X
— conducfor X X X X X
Dynamic $hort-circuit X X X X X
Humidity X X
Salt fog X
Disconneg¢t/connect X X
Operating eye X
Screen refsistarnce X
Screen leakage current X
Fault current initiation X
Operating force X
Capacitive test point X
Examination X X X X X X

NOTE The purpose of this table is to list tests, and not sequences.

a Under consideration.
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Table 14 — Summary of test voltages and requirements (see Clause 9)

Rated voltage Uy/U (U,,)

kV
Test Test 3,6/6 6/10 8,7/15 12/20 18/30 Requirements
voltage (7,2) (12) (17,5) (24) (36) q
No breakdown or flashover
Humidity and 1,25 U, 4,5 7,5 11 15 22,5 No more than three trippings
salt fog
No substantial damage P

Partial dischargea | 173 (J; & 10 15 20 30 '\I"Ua’sk’?“m partial discharge:
Heating cycles and
a.c. voltagef15 min 2,5 Uy 9 15 22 30 45 No breakdown.or flashover
and 500 h
AC voltage/{ min 4 Ug 14,5 24 35 48 72 No breakdown or flalshover
DC vltage/1p min 4 Ug 14,5 24 35 48 72 No'breakdown or flalshover
AC voltage/$ min 4,5 U, 16 27 39 54 81 No breakdown or flalshover
Impulse (pepk) - 60 75 95 125 120 No breakdown or fIaLhover
@ Not requifed for accessories installed on 3,6/6 (7,2) kV cables having unscreened insulation.
b It is consjdered that substantial damage has occurred when it is evident-thét the performance of the accessory has been

severely feduced by:

(i) loss|of dielectric quality due to tracking; and/or

(ii) erodion to a depth of 2 mm or 50 %, whichever is the smaller,"of the wall thickness of the insulating material as applied;

and]or
(i) splifting of the material; and/or

(iv) pun

Cture of the material.
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Annex A
(informative)

Identification of test cable

60502-4 © IEC:2010

(see 6.1.1)
Rated voltage Uo/U (Un): kV Not individually screened
Construgtion: Single-core Three-core
Individually screened
Conducgor(s): Al Cu
Stranded Solid
Round Shaped
120 mm? 150 mm? 185 min®
Other dross-section area: mm?
Insulatipn: PVC XLPE
EPR HEPR
Insulatipn thickness: mm
Insulatipn screen: Bonded Strippable
Metallig screen: Wires Tapes Metal foil bonded
to oversheath
Cfosstsgction area: mm?
Nature of the metal of
the screen
Oversheath: PVC PE (ST,) PE (ST-)
Water blocking, if any: In conductor Under oversheath
Diameters:
* Conductor: mm
* Insulation: mm
* Insulation semiconducting screen: mm
* Oversheath: mm

Cable marking:
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COMMISSION ELECTROTECHNIQUE INTERNATIONALE
CABLES D'ENERGIE A ISOLANT EXTRUDE ET LEURS ACCESSOIRES
POUR DES TENSIONS ASSIGNEES DE 1 kV (Um = 1,2 kV)
A 30 kV (Unm = 36 kV) —

Partie 4: Exigences d'essai pour accessoires de cables de
tensions assignées de 6 kV (Uyn = 7,2 kV) a 30 kV (Un = 36 kV)

AVANT-PROPOS

1) La Cpmmission Electrotechnique Internationale (CEIl) est une organisation mondiale ‘'de normalisation
compgsée de I'ensemble des comités électrotechniques nationaux (Comités nationaux deyla CEIl). |La CEIl a
pour pbjet de favoriser la coopération internationale pour toutes les questions de Mofmalisation|dans les
domaipes de I'électricité et de I'électronique. A cet effet, la CEl — entre autres activités”— publie dep Normes
internfitionales, des Spécifications techniques, des Rapports techniques, des Spécifications acceslsibles au
public| (PAS) et des Guides (ci-aprés dénommés "Publication(s) de la CEI"). Leur €élaboration est conliée a des
comitgs d'études, aux travaux desquels tout Comité national intéressé par le-sujet traité peut partigiper. Les
organisations internationales, gouvernementales et non gouvernementales,en.liaison avec la CEl, participent
également aux travaux. La CEI collabore étroitement avec I'Organisation Interhationale de Normalisatfon (ISO),
selon des conditions fixées par accord entre les deux organisations.

2) Les de¢cisions ou accords officiels de la CEl concernant les questions techniques représentent, dans |a mesure
du pogsible, un accord international sur les sujets étudiés, étant_donné que les Comités nationaux fe la CEIl
intéreg$sés sont représentés dans chaque comité d’études.

3) Les Ppblications de la CEIl se présentent sous la forme desrécommandations internationales et sonf agréées
comme telles par les Comités nationaux de la CEIl. Tous Iés-efforts raisonnables sont entrepris afin que la CEl
s'assyre de I'exactitude du contenu technique de ses pGblications; la CEl ne peut pas étre tenue regponsable
de I'é¥yentuelle mauvaise utilisation ou interprétation qui en est faite par un quelconque utilisateur final|

4) Dans |e but d'encourager l'uniformité internationalé;“les Comités nationaux de la CEl s'engagent, dans toute la
mesurle possible, a appliquer de fagon transparente les Publications de la CEl dans leurs publications
nationjales et régionales. Toutes divergences: entre toutes Publications de la CEl et toutes puplications
nationfales ou régionales correspondantes,doivent étre indiquées en termes clairs dans ces derniéres.

5) La CHI elle-méme ne fournit aucune attestation de conformité. Des organismes de certification ind§pendants
fournigsent des services d'évaluation~de conformité et, dans certains secteurs, accédent aux mdrques de
confomité de la CEIl. La CEIl nlest responsable d'aucun des services effectués par les organjsmes de
certifi¢ation indépendants.

6) Tous les utilisateurs doivent.s'assurer qu'ils sont en possession de la derniére édition de cette publication.

7) Aucurle responsabilité (ne~doit étre imputée a la CEIl, a ses administrateurs, employés, auxiliaires ou
mandataires, y compris 'Ses experts particuliers et les membres de ses comités d'études et des| Comités
nationfaux de la CEIl\pour tout préjudice causé en cas de dommages corporels et matériels, ou de {out autre
dommpge de quelqUue nature que ce soit, directe ou indirecte, ou pour supporter les colts (y compri$ les frais
de jusftice) et les depenses découlant de la publication ou de I'utilisation de cette Publication de la CEI ou de
toute futre Publication de la CEI, ou au crédit qui lui est accordé.

8) L'atteftioh est attirée sur les références normatives citées dans cette publication. L'utilisation de puplications
référepcees est obligatoire pour une application correcte de la présente publication.

9) L’attention est attirée sur le fait que certains des éléments de la présente Publication de la CEIl peuvent faire
I'objet de droits de propriété intellectuelle ou de droits analogues. La CEIl ne saurait étre tenue pour
responsable de ne pas avoir identifié de tels droits de propriété et de ne pas avoir signalé leur existence.

La Norme internationale CEl 60502-4 a été établie par le comité d’études 20 de la CEl:
Cables électriques.

Cette troisiéme édition annule et remplace la deuxieme édition, publiée en 2005, et constitue
une révision technique.

Les changements significatifs par rapport a I’édition précédente sont les suivants:

a) le domaine d’application a été révisé;

b) un essai d'immersion dans I’eau a été introduit pour les extrémités externes;
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c) I'examen des accessoires a la fin de la séquence d’essai est a enregistrer dans le rapport
d’essai pour information seulement;

d) les deux essais de tenue diélectrique en courant alternative et courant continue sont a
affectuer;

e) I'essai de cycles thermiques a été ajouté au Tableau 11.

Le texte de cette norme est issu des documents suivants:

FDIS Rapport de vote
20/1181/FDIS 20/1208/RVD

Le rappprt de vote indiqué dans le tableau ci-dessus donne toute information sur le yofe ayant
abouti 4 I'approbation de cette norme.

Cette puiblication a été rédigée selon les Directives ISO/CEI, Partie 2.

La CEI|60502 comprend les parties suivantes, présentées sous leltitre général| Cables
d'énergle a isolant extrudé et leurs accessoires pour des tensions assignées de 1 kY (Up =
1,2 kV)ja 30 kV (U, = 36 kV):

Partie 1 Céables de tensions assignées de 1 kV (Uy, = 1,2 kKV) et 3 kV (Uy, = 3,6 kV);
Partie 2 Cables de tensions assignées de 6 kV (Uy, =72 kV) a 30 kV (U, = 36 kV);

Partie 3 Réservée;

Partie 4 Exigences d'essai pour accessoires decébles de tensions assignées e 6 kV
(Un =7,2kV)a 30 kV (Up = 36 kV).

Le comité a décidé que le contenu de cettespublication ne sera pas modifié avant la|date de
stabilité| indiquée sur le site web de la CEIl sous «http://webstore.iec.ch» dans les données
relative$ a la publication recherchée. A-cette date, la publication sera

¢ reconduite;

* supprimée;

* remplacée par une éditien révisée, ou
* amendée.
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CABLES D'ENERGIE A ISOLANT EXTRUDE ET LEURS ACCESSOIRES

POUR DES TENSIONS ASSIGNEES DE 1 kV (Um = 1,2 kV)
A 30 kV (Um = 36 kV) -

Partie 4: Exigences d'essai pour accessoires de cables de
tensions assignées de 6 kV (Uyn = 7,2 kV) a 30 kV (Un = 36 kV)

1 Domaine d'application

La prés
cables
CEI 605

Les acc
de bord
conditio]

Il n'est
des ch
fabricat

bnte partie de la CEI 60502 définit les exigences d'essais de type des aecess
j'énergie de tensions assignées de 3,6/6 (7,2) kV a 18/30 (36) kV canform
02-2.

essoires pour des applications spéciales telles que les cables aériens, sous-m
ou les situations a risque (environnements explosifs, cables résistant au
ns séismiques) ne sont pas couverts par cette norme.

pas nécessaire de répéter ces essais lorsqu'ils ont été effectués avec succes
hngements interviennent dans les matériaux, la constitution ou le proc
on, susceptibles d'affecter les caractéristiques de fonctionnement.

Les méthodes d'essais figurent dans la CEl 61442¢

NOTE L
normes e
les produ
selon la

organism
étre utili
complémg
séparémg

h présente norme ne rend pas caduques les accCeptations existantes de produits acquises sur |

spécifications nationales et/ou la démonstration de performances satisfaisantes en service. C
ts acceptés selon des normes ou spécifications nationales ne peuvent se prévaloir d’'une ad
résente norme CEI. Il est possible, surifa’base d’'un accord entre le fournisseur et le client,
e de certification adéquat, de démontrer que la conformité a une version antérieure de cette n
ée pour prétendre une conformifé’ a cette norme, a condition qu’une évaluation dg
ntaires a réaliser soit faite. Aucln essai faisant partie d’'une séquence d’essai ne peut ét
nt.

2 Références normatives

Les do

cuments de référence suivants sont indispensables pour I'application du

docume

t. Pour les-.références datées, seule I'édition citée s'applique. Pour les réf

non datges, la derniere édition du document de référence s'applique (y compris les é
amendgments).

CEI 60183¢{ Guide pour le choix des cables a haute tension

bires de
es a la

arins ou
feu, ou

sauf si
eédé de

h base de
bpendant,
ceptation
et/ou un
rme peut
s essais
e réalisé

présent
grences
entuels

CEIl 60502-2 :2005, Cables d'énergie a isolant extrudé et leurs accessoires pour des tensions
assignées de 1kV (U, = 1,2kV) a 30kV (U, = 36 kV) — Partie 2: Cables de tensions
assignées de 6 kV (U,, = 7,2 kV) a 30 kV (U, = 36 kV)

CEIl 61238-1, Raccords sertis et a serrage mécanique pour cables d’énergie de tensions
assignées inférieures ou égales a 30 kV (U, = 36 kV) — Partie 1 : Méthodes et prescriptions
d’essais

CEIl 61442 :2005, Méthodes d'essai des accessoires de cébles d'énergie de tensions
assignées de 6 kV (U,, = 7,2 kV) a 30 kV (U, = 36 kV)
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3 Termes et définitions

Pour les besoins du présent document, les termes et définitions suivants s'appliquent.

3.1
raccord de connexion
piece métallique permettant de raccorder entre elles des ames de cébles

[CEI 60050-461:2008, 461-17-03] [1]1

3.2

extrémité
dispositjf monté a I'extrémité d'un cable pour assurer la liaison électrique aveec. d'autres
parties f'un réseau et maintenir l'isolement jusqu'au point de connexion

[CEI 60p50-461:2008, 461-10-01]

3.3
extrémré intérieure

extrémilé destinée a étre utilisée sans exposition au rayonnement solaire ou aux intenpéries

3.4
extrémité extérieure
extrémilé destinée a étre utilisée avec exposition soiftyau rayonnement solaire, $oit aux
intempéries, soit aux deux

3.5
boite d’extrémité
coffret d'extrémité
boite remplie d'air ou de mélange, entourant complétement une extrémité

[CEI 60p50-461:2008, 461-10-03, modifiée]

3.6
extrémré intérieure entiérement isolée
extrémifé intérieure compgartant une isolation supplémentaire sur le raccordement a la

traversde et utilisée dans une boite d'extrémité remplie d'air

3.7
jonction (simple)
accessqire assurant le raccordement entre deux cables pour former un circuit continu

[IEC 60p50<461:2008, 461-11-01]

3.8
dérivation
accessoire assurant le raccordement d'un cable dérivé sur un cable principal

[CEI 60050-461:2008, 461-11-17]

3.9

jonction mixte

jonction simple ou dérivation assurant le raccordement de deux cébles dont les types
d’isolation sont différents

[CEI 60050-461:2008, 461-11-04, modifiée]

1 Les références entre crochets se référrent a la bibliographie.
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3.10
bout perdu
accessoire permettant d'isoler I'extrémité non raccordée d'un cable sous tension électrique

[CEI 60050-461:2008, 461-10-07, modifiée]

3.1

connecteur séparable

extrémité entierement isolée permettant la connexion et la déconnexion d'un céble a un autre
matériel

3.12

connecfursé‘p‘a‘raﬁe-avwévran

connecteur séparable muni d'un écran sur toute sa surface externe
3.13

connecteur séparable sans écran
connecteur séparable n'ayant pas d'écran externe

3.14
connecteur séparable embrochable
connecteur séparable dans lequel le contact électrique est réalisé par un dispositif gligsant

3.15
connecteur séparable boulonné
connecteur séparable dans lequel le contact électrique est réalisé par un dispositif boylonné

3.16
connecteur séparable débrochable hors charge
connecteur séparable congu pour étre connecté et déconnecté uniquement a des circyits hors
tension [et hors charge

3.17
connecfeur séparable débrochable en charge
connecteur séparable congu pour étre connecté et déconnecté a des circuits sous tengion

3.18
accessopire multisection
accessqgire congu pour plusieurs sections de céble

3.19
cheminement
dégraddtien’irréversible par formation de sillons, qui sont conducteurs méme quand il fait sec,
démarrant et se développant a la surface d’'un matériau isolant et qui peuvent se produire sur
des surfaces en contact avec l'air ainsi qu’aux interfaces entre différents matériaux isolants

3.20

érosion

dégradation irréversible et non conductrice de la surface de I'isolateur qui se produit par perte
de matiéere, et qui peut étre uniforme, localisée ou en forme d’arborescence

NOTE Des traces superficielles, généralement en forme d’arborescences peuvent se produire sur les extrémités,
aprés un contournement partiel. Ces traces sont acceptables tant qu’elles ne sont pas conductrices. Lorsqu’elles
sont conductrices elles sont considérées comme du cheminement.
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3.21

boitier métallique

enceinte métallique en contact intime avec I’écran extérieur d’'un connecteur séparable et
capable de conduire au moins le méme courant vers la terre que I’écran métallique du céble
sur lequel le connecteur séparable va étre monté

4 Types d'accessoires

Les accessoires concernés par la présente norme sont les suivants:

— extrémités intérieures et extérieures de toutes conceptions, boites et coffrets d'extrémité
inclys;

— jonctions, dérivations et bouts perdus de toutes conceptions, utilisables dans\lg sol ou
dang I'air;

— connecteurs séparables avec ou sans écran, embrochables ou boulonnés!

NOTE Les jonctions ou dérivations mixtes assurant le raccordement des cébles a jsolant extrudé alix cables
isolés au [papier ne sont pas du domaine d’application de la présente norme. Les exigences correspondgntes font
I'objet de Ja CEI 60055 [2].

5 Désignation des tensions et températures maximales de I'ame

5.1 Tensions assignées

Les tenjsions assignées Uy/U (U,) des accessojres: prévus dans la présente norme sont
indiquég¢s en 4.1 de la CEIl 60502-2:2005.

Pour une application donnée, la tension assignée d'un accessoire doit étre compatible avec
celle dJ cable et étre adaptée aux conditions d'exploitation du réseau dans lequel|ils sont
utilisés,|conformément aux recommandations de la CEIl 60183.

5.2 Températures maximales de 1'ame

Les acdessoires doivent étre.appropriés a I'emploi sur des cables dont les tempérafures de
I'ame en service normal sant\spécifiées en 4.2 de la CEl 60502-2:2005.

Les températures maximales de I'dme du cable en cas de court-circuit sont données au
Tableay 3 de la CER60502-2:2005.

6 Moptage'des accessoires a essayer

6.1 Identification

6.1.1 Les cables utilisés pour les essais doivent étre conformes a la CEI 60502-2 et étre de
méme tension assignée que les accessoires a essayer.

Les détails de construction des cables doivent étre correctement identifiés (se référer a
I'Annexe A).

6.1.2 Les raccords de connexion utilisés dans les accessoires doivent étre correctement
identifiés en ce qui concerne

— la technique de montage,

— les outils, matrices et équipements nécessaires,

— la préparation des surfaces de contact, le cas échéant,
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— le type, le numéro de référence et toute autre caractérisation du raccord de connexion,

— les détails concernant I'approbation de type,

— la norme a laquelle ils sont conformes (i.e. CEl 61238-1).

6.1.3 Les accessoires a essayer doivent étre correctement identifiés en ce qui concerne:

— le nom du fabricant,

— le type, la désignation, la date de fabrication ou le code,

— les sections minimale et maximale, la nature du métal et la forme de I'ame du cable,

— les diamétres minimal et maximal sur I'enveloppe isolante du cable,

- lat

— les ipstructions de montage (référence et date),

— les g

6.2 M

H H &t A\
ISTUTT doolyrlicc (VUIT J. 17,

imensions internes ou le type des boites d’extrémité, le cas échéant.

ontages et raccordements

6.2.1 $auf indication contraire, la section de I'ame du cable doit)étre choisie parmi les

suivants

a) pour

b) poun

Tableau 1, avec des ames soit en aluminium soit en~cuivre.

Tah

S:

les extrémités, les jonctions et les bouts perdus: 120.mm2 ou 150 mm2 ou 18§ mmz2;

les connecteurs séparables: chaque calibre deit étre essayé conformément au

leau 1 — Sections de I’lame du cable pour.lfessai des connecteurs séparahles
Calibre Section de I’ame du cable
mm?2
A Cu Al
200/250 50 70
400 95 150
600/630 185 300
800 300 400
1250 500 630
NOTE 1 Ik convient que la valeur du courant soit suffisante pour atteindre la
températiire.d’ame spécifiée (voir 9.1 de la CEl 61442:2005).
NOTE 2™ L’emploi de ces sections d’ame peut conduire a une surchauffe de la
traversee lorsque la température d’ame prévue est atteinte. Dans ces conditions, il
ést'permis de faire usage d’un conducteur de la section immédiatement inférieure. Si
Une défaillance apparait a une traversée, il convient de déclarer I’essai nul (voir 9.2
de la présente norme).

6.2.2 Les accessoires doivent étre montés conformément aux instructions du fabricant avec
les qualités et les quantités de matériaux compris dans la fourniture, lubrifiants éventuels

inclus.

6.2.3 Les accessoires doivent étre secs et propres, mais ni les cables ni les accessoires ne
doivent étre soumis a un conditionnement susceptible de modifier les caractéristiques

électriques, thermiques ou mécaniques des montages d'essai.

NOTE |l convient d'éviter le contact avec des produits chimiques tels que I'huile de transformateur, susceptibles

d'affecter

les propriétés des accessoires.

6.2.4 Sauf indication contraire, les connecteurs séparables doivent étre montés sur leur
traversée.
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6.2.5 Pour I'essai des extrémités ou des connecteurs séparables, la liaison entre les cosses
ou les traversées doit étre de méme section électrique que I'ame du cable.

6.2.6 Pour les connecteurs séparables sans écran, les distances minimales entre phases et
entre phase et terre, recommandées par le fabricant, doivent étre vérifiées.

6.2.7 Pour l'essai des dérivations, seul le cable principal doit transporter le courant de
chauffage.

6.2.8 Les principaux détails concernant le montage d'essai, et notamment les dispositifs
supports, doivent étre consignés.

6.2.9 lles montages d’essai et le nombre d’échantillons sont précisés aux Figures 19 5.

7 Etendue de I'approbation

7.1 Pour les extrémités, les jonctions et les bouts perdus, l'approbation pour pn type
d’accesgoire pour une gamme de cable de sections s'étendant de 95(mm2 a 300 mm?2 doit étre
obtenud en effectuant avec succés I'ensemble des essais appropriés des Tableaux 5fa 7, sur
I'une des sections d’ame de cable spécifiées en 6.2.1.

Pour leg connecteurs séparables, I'approbation pour un type d’accessoire pour une gamme de
cable de section donnée au Tableau 2 doit étre obtenueen effectuant avec succés I'epsemble
des esspis appropriés des Tableaux 8 a 10, sur une_section d’ame de cable spécifiée|dans le
Tableay 1 en 6.2.1 b).

L'extengion de l'approbation a une gamme plus étendue que celle indiquée ci-degsus est
obtenud en effectuant les essais supplémentaires du Tableau 11 sur la plus faible et/qu sur la
plus forfe section d’ame de la gamme demandée.

Pour I'etension d’approbation des.connecteurs séparables a une section d’ame plus|grande,
le courgnt d’essai doit étre limité:awcalibre de la traversée.

Tableau 2 — Gamme d’approbation pour les connecteurs séparables

Section de I’ame du cable
Calibre'des connecteurs
séparables Gamme d’approbation
mm?

A Min. Max.

200/250 25 95

400 95 240

600/630 95 300

800 150 400

1250 240 630

7.2 L'approbation est indépendante de la nature de I'dme du céable: les essais peuvent donc
étre effectués sur des cables comportant des ames en aluminium ou en cuivre.

7.3 Les essais entrepris sur des accessoires montés sur des cables ayant des ames
sectorales doivent étre considérés comme valables pour le méme type d'accessoire monté
sur des cables dont les d&mes sont circulaires, mais l'inverse ne s'applique pas.
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Pour étendre aux ames sectorales l'approbation obtenue sur admes circulaires, des essais
supplémentaires doivent étre effectués conformément au Tableau 12. Les bouts perdus
doivent étre essayés conformément au Tableau 7 en réduisant de moitié le nombre
d'échantillons de la Figure 3.

7.4 L'approbation dépend de la nature de I'enveloppe isolante du cable comme détaillé au

Tableau

3.

Tableau 3 — Etendue de I'approbation en fonction de I'enveloppe isolante du cable

Nature de I’enveloppe isolante du Etendue de I'approbation
cable d'essai

7.5 Le
I'extens
bouts p|
nombre

7.6 L'g
sans ét
étanché

7.7 Le
pour de

7.8 L'g
de cet 4
surlas
celui su

En com
étre réd
demand

8 Séquences-d'essais

PR PR, EPR, HEPR et PVC
EPR ou HEPR EPR, HEPR et PVC
PVvC PVC

5 essais supplémentaires spécifiés au Tableau 12 doivent étre-€ffectués poun
on de I'approbation a différents types d'écrans sur enveloppé€ isolante des cab
erdus doivent étre essayés conformément au Tableau 7( en réduisant de n
d'échantillons de la Figure 3.

pprobation obtenue par des essais effectués sur dés accessoires montés sur

ité longitudinale au niveau de I'écran métalliques L'inverse ne s'applique pas.

essais effectués sur des accessoires ctripolaires sont considérés comme
accessoires unipolaires de méme conception. L'inverse ne s'applique pas.

L2 0]

pprobation obtenue pour un acce$soire a la tension U, doit étre étendue a I'uf
ccessoire pour une tension Uginférieure a condition que le gradient électrigy
irface externe de l'isolant du cable pour la tension U, inférieure n’est pas sup
r le cable utilisé pour les.eSsais.

lisé pour la tension U, la plus basse pour laquelle I'extension d'approba
ee.

obtenir
les. Les
hoitié le

n cable

hnchéité longitudinale doit étre étendue aux cables de méme construction mais avec

alables

ilisation
e radial
érieur a

plément, pour les connecteurs séparables, I'essai d’initiation de défaut inte[l'ne doit

ion est

Les ess

is applicables aux accessoires doivent étre effectués conformément aux séﬂuences
figurant|dans les tableaux et conformément aux figures mentionnées dans le Tableau
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Tableau 4 — Séquences d'essais

Accessoires Tableau Figure

N

Extrémités
Jonctions ou dérivations
Bouts perdus

Connecteurs séparables avec écran, débrochables hors charge

a b W N

Connecteurs séparables sans écran, débrochables hors charge

o © 0o N o O

Connecteurs séparables débrochables en charge 1

Essais supplémentaires applicables aux plus faibles et aux plus fortes sections d’ame
de cableg

N
N

Essais sypplémentaires applicables aux différents types d'écran sur enveloppe
isolante de cables et a I'extension de I'approbation des ames circulaires aux ames 12 -
sectorale]

NOTE [ans les Tableaux 5 a 9, les symboles ont la signification donnée dans la CEIl 61442, $oit:

Ise cgurant de court-circuit (valeur efficace) dans I’écran métallique;
Iy cpurant de court-circuit (valeur initiale de créte) dans I’ame;
Osc tgmpérature de court-circuit maximale admise de I'ame.

a8 Al'étfide.

Les essgais sur les extrémités et les jonctions ou dérivations peuvent étre combinés, a
condition que les séquences et les exigences soient lesimémes.

Un résyimé des essais exigés est indiqué au, Tableau 13. Les tensions d'essal et les
exigences sont résumées au Tableau 14.

9 Résultats d'essais

9.1 Remarques préliminaires

Tous les échantillons essayés;-conformément a I'Article 7 et aux Tableaux 5 a 12,|doivent
répondre aux exigences des séqguences d'essais.

Si un quelconque des échantillons ne satisfait pas aux exigences, il doit étre dénjonté et
inspecté afin de déterminer si 9.2 ou 9.3 s’applique; les résultats de I'inspection doivent étre
enregisirés.

L’'examgn visugl @' la fin d’'une séquence d’essai est pour information seulement, mais les
résultats doivent étre enregistré dans le rapport d’essai.

9.2

Si un accessoire ne satisfait pas aux exigences par suite d'une erreur de montage ou de
procédure d'essais, I'essai doit étre annulé sans que les accessoires soient discrédités.

La séquence d'essai compléte doit étre répétée sur un nouvel ensemble d'échantillons.

En I'absence d'erreurs indiquées précédemment, le type d'accessoire n'est pas approuve.

9.3 Défaillance du cable

Si un céable s'avére défaillant en dehors de tout élément constitutif de I'accessoire, I'essai doit
étre annulé sans que les accessoires ne soient discrédités. Les essais peuvent étre répétés
sur de nouveaux accessoires (lI'essai recommengant au début de la séquence) ou
éventuellement en réparant le cable (I'essai étant poursuivi a compter de la phase
défaillante).
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Tableau 5 — Séquences et exigences d'essais pour les extrémités

10

12
13
14

tension continue

dans I'air

ambiarfte

Court-dircuit

Court-gircuit
thermique (ame)

Court-gircuit
dynamique |

Ondes|de choc

Humidigéi. k

Examep visuel

Essais a Exigences Méthodes d'essai Séquences d'essai
9 de la CEl 61442 (voir Figure 1)
1.1 (1.2 |13 (1.4 (1.5
Tension alternative ou [ Tension alternative de 4,5 U, Articles 4 et 5 X X X
pendant 5 min ou tension continue
de 4 Uy pendant 15 min
Tension alternative 1 mina4 UyP Article 4 X
(essai sous pluie)
Décharges partielles ¢ | 10 pC max. a 1,73 U, Article 7 X
Ondes [de choc a @ TO chocs de chaque potarite ATUCIE © X
Cycles|thermiques 60 cyclesea g, det 2,5 Uy 9.2et9.3 X
Essai 'immersion ° 10 cycles ¢ a ¢, d 9.5 X
Décharges partielles ¢ | 10 pC max. a 1,73 U, Article 7 X
a 64, f pt a température
Deux courts-circuits a /5. de Article 10 x | X7]
thermique (écran) 9 I'écran du cable.
Aucune détérioration visible
Deux courts-circuits pour porter Article 11 X xnm
I'dme & 65 du céble.
Aucune détérioration visible
Un court-circuit a /4 Article 12 X
Aucune détérioration visible
10 chocs de chaque polarité Article 6 X X X
Tensiop alternative 15 min a 2,5 U, Article 4 X X X
300 h a 1,25 Uy, voir Tabléau 13 Article 13 X
Brouillgrd salin b. k 1000 h a 1,25 Uy, yoir Tableau 13 Article 13 X
Pour informatidn-seulement ! - X X X X X
Sauf gpécification contraire, les esSais*doivent étre effectués a la température ambiante.
Uniquement pour les extrémités extérieures.
Non pfescrit pour les accessoires montés sur cables 3,6/6 (7,2) kV sans écran sur enveloppe isolante)
0; est|la température maximale de I'ame du cable en service normal +5 K a 10 K.
Durée]totale 8 h avec.22 h de stabilisation et >3 h de refroidissement.
La mgsure est.effectuée en fin de période de chauffage.
Cet epsai n"est prescrit que pour les extrémités équipées d'une pieéce de raccordement a, ou d'un adaptateur
pour, ['écran-métallique du cable.

— . : —ph fort e . el :
Le court=cIreutt LUITTIMYuUT pTul ©TUT LUMMUTTIC au LOUT=LITcutt UyTialimyuc.

Prescrit seulement pour les accessoires de cables unipolaires congus pour des courants initiaux de créte i, >
80 kA et pour les accessoires de cables tripolaires congus pour i, > 63 kA. La valeur de /4 doit étre déclarée par

le fabricant.

Uniquement pour les extrémités

intérieures.

Non prescrit pour les coffrets d'extrémité avec matiére de

remplissage. Les extrémités intérieures entierement isolées doivent étre essayées sous tension triphasée.

Non prescrit pour les extrémités comportant des isolateurs en porcelaine.

Il est conseillé d’examiner I’accessoire pour voir s’il existe un signe quelconque de I'un des symptdmes suivants:

(i) craquelures dans le matériau de remplissage et/ou les composants ruban ou tube; et/ou

(ii) un cheminement d’humidité a travers une premiére barriere d'étanchéité; et/ou

(iii) une corrosion et/ou un cheminement et/ou une érosion; et/ou

(iv) une fuite de I'un quelconque des matériaux isolants.
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Tableau 6 — Séquences et exigences d'essais pour les jonctions ou dérivations

Essais 2 Exigences Méthodes d'essai Sedc!::Q:ies
9 de la CEl 61442 aes
(voir Figure 2)
21 |22 (23
1 | Tension alternative ou Tension alternative de 4,5 U, Articles 4 et 5 X X X
tension continue pendant 5 min ou tension continue
de 4 Uy pendant 15 min
2 | Décharges 10 pC max. a 1,73 Uy Article 7 X
partielles b. ¢
3 Ondes—dechoca-4-<¢ d 10 chocs de chaque polarité Article 6 X
4 | Cycles thermiques dans |30 cyclesea ;¢ deta2,5 U, 9.2et9.3 X
I"air
5 | Cyc|es thermiques dans |30 cycles ¢ a 6,¢ det 2,5 U, sous 9.2et9.3 X
I'eal une hauteur d’eau de 1m
6 | Décharges partielles b.¢ |10 pC max. a 1,73 U Article 7 X
aogfcdfeta
température ambiante
7 | Codrt-circuit thermique Deux courts-circuits a Ig; de I'écran Article 10 X9
(écran) ¢ du cable.
Aucune détérioration visible
8 | Court-circuit thermique Deux courts-circuits pour porter Article 11 X9
(amg) ¢ I'ame a 65, du cable
Aucune détérioration visible
9 | Court-circuit Un court-circuit a /y. Article 12 X
dynpmique h Aucune détérioration visible
10 | Ondes de choc 10 chocs de chaque polarite Article 6 X X
11 | Tengion alternative 15 min a 2,5 U, Article 4 X X
12 | Examen visuel Pour information.seulement i - X X
a8 Sauf|spécification contraire, les essais doivent étre effectués a la température ambiante.

b Non prescrit pour les accessoires mofités sur cables 3,6/6 (7,2) kV sans écran sur enveloppe isolantg.

¢ Pourl|les accessoires mixtes (isolant' extrudé a un autre isolant extrudé), les paramétres d'essai sont ¢eux
du c3ble dont les caractéristiqués assignées sont les plus faibles.

4 6, es} la température maximale de I'ame du cable en service normal +5 K a 10 K.

¢ Duréf totale 8 h avec 22 h de stabilisation et >3 h de refroidissement.

f La me¢sure est effectuée en fin de période de chauffage.

9 Le cdurt-circuitthermique peut étre combiné au court-circuit dynamique.

P Presgrit seulement pour les accessoires de cables unipolaires congus pour des courants initiaux de créte ip >BO kA
et popr les\accessoires de cables tripolaires congus pour i, >63 kA. La valeur de Iy doit étre déclarée par le
fabriqant:

i1l est conselllé d'examiner Taccessoire pour voir s'il existe un signe quelconque de Tun des sympiomes

suiva
(i)
(i)

(iii)

(iv)

nts:
craquelures dans le matériau de remplissage et/ou les composants ruban ou tube; et/ou

un cheminement d’humidité a travers une premiére barriere d'étanchéité; et/ou

une corrosion et/ou un cheminement et/ou une érosion; et/ou

une fuite de I'un quelconque des matériaux isolants.
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Tableau 7 — Séquence et exigences d'essais pour les bouts perdus

Essais 2 Exigences Méthodes d'essais S:?el;ig?e
de la CEl 61442 Rl
(voir Figure 3)
3.1
1 | Tension alternative ou Tension alternative de 4,5 Uy Articles 4 et 5 X
tension continue pendant 5 min, ou tension
continue de 4 Uy pendant 15 min
2 | Décharges partielles P 10 pC max. a 1,73 U Article 7 X
3 | Ondes de choc 10 chocs de chaque polarité Article 6 X
4 | TedStom arternative 500 T a 2,5 Ug ATtCle 4 X
5 | Dégharges partielles P 10 pC max. a 1,73 U, Article 7 X
6 | Ongles de choc 10 impulsions de chaque polarité Article 6 X
7 | Tension alternative 15 min a 2,5 U, Article 4 X
8 | Exgmen visuel Pour information seulement ¢ - X
a Sauf |ndication contraire, les essais doivent étre effectués a la température ambjante.
b Non grescrit pour les accessoires montés sur des cables 3,6/6 (7,2) kV sans €cnans sur enveloppe isqlante.
¢ 1l est] conseillé d’examiner I'accessoire pour voir s’il existe un signe,quelconque de I'un des symptémes
suivapts:
(i) craquelures dans le matériau de remplissage et/ou les compeSants ruban ou tube; et/ou
(ii) un cheminement d’humidité a travers une premiére barriere*d'étanchéité; et/ou
(iii) | une corrosion et/ou un cheminement et/ou une érosions‘et/ou
(iv) | une fuite de 'un quelconque des matériaux isolants.
Tapleau 8 — Séquences et exigences d'essais pour les connecteurs séparables
avec écran,-débrochables hors charge
Essais a Exigences Méthodes d'essai Séquenceqd d'essai
9 de la CEl 61442 (voir Figure 4)
4.1 |42 |43 |44
1 | Tenjsion alternative ou_|/ Tension alternative de 4,5 U Article 4 ou 5 X X X
tenpion continue pendant 5 min, ou tension
continue de 4 Uy pendant 15 min
2 | Dégharges partielles b | 10 pC max. a 1,73 Uy Article 7
3 | Ondles,de choc a 6, ¢ 10 chocs de chaque polarité Article 6
4 | Cofrtxcircuit Deux courts-circuits a I, de Article 10 X X 9
thermique (écran) T I"écran du cable.
Aucune détérioration visible
5 | Court-circuit Deux courts-circuits pour porter Article 11 X X9
thermique (ame) I'ame a 64, du cable
Aucune détérioration visible
6 | Court-circuit Un court-circuit a /y. Article 12 X
dynamique h Aucune détérioration visible
7 | Cycles thermiques 30 cyclesda g, ceta2,5Uy! Article 9
dans l'air
8 | Cycles thermiques 30 cycles Y a 6, ceta2,5 Ug! Article 9
dans l'eau
9 | Déconnexion/ Cing fois. Aucune dégradation - X X
connexion i visible du contact
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Essais a Exigences Méthodes d'essai Séquences d'essai
9 de la CEl 61442 (voir Figure 4)
10 | Décharges partielles b | 10 pC max. a 1,73 Uy Article 7 X
aoceeta
température ambiante
11 | Ondes de choc 10 chocs de chaque polarité Article 6 X X X
12 | Tension alternative 15 min a 2,5 U, Article 4 X X X
13 | CEillet de manceuvre Force axiale 1 300 N pendant 1 min. Article 19 X
Couple 14 N x m
14 | Décharges partielles b | 10 pC max. a 1,73 Uy Article 7 X
15 | Examen visuel Pour information seulement m - X X X X
16 | Régistance de Maximum 5 000 Q Article 15
I'égran
Legessais [16 a 20
17 | Cogrant de fuite de [Maximum 0,5 mA a Uy, Article 16 sont & effectuer sur
I'égran J des échantillons
18 [ Initlation du courant | Voir notes i k Article 17 distincts.
de Héfaut Les essais 16 et 19
19 | Effort de manceuvre Force <900 N Article 18 ne nécessitgnt pas
de cable.
20 | Calactéristiques du Capacité entre la prise capacitive Article 20 )
diviseur capacitif et I'ame du cable: Pour les esgais
17,18 et 20,|des
Cic> 1,0 pF longueurs df cable
Rapport de la capacité entre la Zfr%rg?ilrilseg: Sdowent
prise capacitive et la terre Cy, et
de la capacité entre la prise
capacitive et I'ame du cable Ci.:
Cie/Cic < 12,0
a  Sauf |ndication contraire, les essais doivent étre-effectués a la température ambiante.

Non grescrit pour les accessoires montés surcables 3,6/6 (7,2) kV sans écran sur enveloppe isolante].
6, est|la température maximale de I'amg du~céble en service normal +5 K a 10 K.
Durég totale 8 h avec >2 h de stabilisation et >3 h de refroidissement.
La mésure est effectuée en fin de période de chauffage.

Cet epsai n'est prescrit que pour les connecteurs séparables équipés d'une piéce de raccordement a,|ou d'un
adapfateur pour, I'écran métallique du céble.
Le caurt-circuit thermigue’peut étre combiné au court-circuit dynamique.

Presdrit seulement)pour les accessoires de cables unipolaires congus pour des courants initiaux de dréte
>80 WA et pourtestaccessoires de cables tripolaires congus pour i >63 kA. La valeur de ld doit étre dgclaree
par |d fabricant P

L'essai ne, doit étre effectué que lorsque le cable est hors tension et hors charge.

L'essaiest nyigé pOUL les connecteurs eépnrnhlne ne comportant pas de r-nquilln de prnh:mfirm métallibue ou
comportant une coquille de protection métallique amovible. La coquille de protection métallique (si elle
existe) doit étre enlevée avant I'essai. Cet essai n’est pas exigé pour les connecteurs séparables qui ne

peuvent étre utilisés en service qu’avec la coquille de protection métallique en place.

Pour les réseaux avec mise a la terre directe, l'initiation du défaut doit intervenir dans les 3 s. Pour les
réseaux non mis a la terre ou mis a la terre par l'intermédiaire d'une impédance, le courant de défaut doit
s'écouler d'une maniére continue.

Courant, voir Tableau 1.

Il est conseillé d’examiner I'accessoire pour voir s’il existe un signe quelconque de I'un des symptémes
suivants:

(i) craquelures dans le matériau de remplissage et/ou les composants ruban ou tube; et/ou
(ii) un cheminement d’humidité a travers une premiére barriere d'étanchéité; et/ou
(iii) une corrosion et/ou un cheminement et/ou une érosion; et/ou

(iv) une fuite de I'un quelconque des matériaux isolants.
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Tableau 9 — Séquences et exigences d'essais pour les connecteurs séparables sans
écran (a I’exception des extrémités intérieures entiérement isolées)

Essais a Exigences Méthodes d'essai Séquences d'essai
9 de la CEl 61442 (voir Figure 5)
51152 |53]|54
1 | Tension alternative ou | Tension alternative de 4,5 U, Articles 4 et 5 X X X
tension continue pendant 5 min, ou tension
continue de 4 Uy pendant 15 min
2 | Décharges partielles b | 10 pC max. a 1,73 Uy Article 7 X
3 | Ondes de choc a 6; ¢ 10 chocs de chaque polarité Article 6 X
4 Court-.circuit' D'eux courts:circuits alg. de Article 10 X~]|X 9
thermique (écran) f I'écran du cable.
Aucune détérioration visible
5 Court-.circuif Deux courts-circuits pour porter Article 11 X X9
thermique (ame) I'ame a 6. du céable.
Aucune détérioration visible
6 | Couft-circuit Un court-circuit a /y. Article 12 X
dyngmique h Aucune détérioration visible
7 | Cycles thermiques 30 cyclesda g, ceta25 U, Article-9 X
dang l'air
8 | Cycles thermiques 30 cyclesda 6, ceta2bU, Article 9 X
dang l'eau
9 | Décpnnexion / Cing manceuvres complétes. - X X X
conpexion i Aucune dégradation
visible du contact
10 | Décharges partielles b | 10 pC max. a 1,73 Uy Article 7 X
a O;F ¢ et a tempéra-
turelambiante
11 | Ondes de choc 10 chocs de chaque polarité Article 6 X X X
12 | Tengion alternative 15 min a 2,5 Ug Article 4 X X X
13 | Hunjidité j 300 h a 1,25°Ug, voir Tableau 13 Article 13 X
14 | Examen visuel Pour infermation seulement k - X X X X
a  Sauf gpécification contraire, des‘essais doivent étre effectués a la température ambiante.
b Non ekigé pour les accessoires montés sur cables 3,6/6 (7,2) kV sans écran sur enveloppe isolante.
¢ 6, estfatempérature maximale de I'dme du caéble en service normal +5 K &4 10 K.
d  Duréeltotale 8 h avee >2 h de stabilisation et >3 h de refroidissement.
e La megsure est'effectuée en fin de période de chauffage.
Cet egsai,n'est prescrit que pour les connecteurs séparables équipés d'une piéce de raccordement a, pu d'un
adaptfteuf pour, I'écran métallique du céble.

Le court-circuit thermique peut éfre combiné au court-circuit dynamique.

Exigé seulement pour les accessoires de cébles unipolaires congus pour des courants initiaux de créte i, >80 kA et

pour les accessoires de cables tripolaires congus pour i,

fabricant.

L'essai ne doit étre effectué que lorsque le cable est hors tension et hors charge.

L'essai doit étre effectué sur trois échantillons dans un coffret d'extrémité d'essai.

63 kKA. La valeur de /4 doit étre déclarée par le

Il est conseillé d’examiner I’accessoire pour voir s’il existe un signe quelconque de I'un des symptémes

suivan

ts:

(i) craquelures dans le matériau de remplissage et/ou les composants ruban ou tube; et/ou

(ii) un cheminement d’humidité a travers une premiere barriére d'étanchéité; et/ou

(iif)

une corrosion et/ou un cheminement et/ou une érosion; et/ou

(iv) une fuite de I'un quelconque des matériaux isolants.
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Tableau 10 — Séquences et exigences d'essais pour les connecteurs séparables
débrochables en charge

Méthodes d'essai Séquences d'essai

Essais Exigences de la CEl 61442 (voir Figure 6)

A l'étude
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Tableau 11 — Essais supplémentaires applicables aux plus faibles et aux
plus fortes sections d'ames de cables (voir 7.1)

Essais a Exigences Mgthodes d’essais S(?qu.ences d’essai
e la CEl 61442 (voir Figures 1,2 et 3)
1.10b 21¢ 3.14d
Tension alternative ou Tension alternative de 4,5 U, Articles 4 et 5 X X X
tension continue pendant 5 min, ou tension
continue de 4 Uy pendant 15 min
Décharges partielles 2. [ 10 pC max. a 1,73 Uy Article 7 X X X
Ondes de choc @ 10 impulsions de chaque polarité Article 6 X X X
Cycleg thermiques dans |10 cycles ha 6,1 eta 2,5 U, 9.2et9.3 X X
I'air *
Exam¢n visuel Pour information seulement 9 - X X X
Sauf indjcation contraire, les essais doivent étre effectués a la température ambiante.
L’essai des extrémités est réalisé sur la moitié du nombre d'échantillons prévus a la Figute' 1.
L’essai des jonctions est réalisé sur la moitié du nombre d'échantillons prévus a la kigure 2.
L’essai des bouts perdus est réalisé sur la moitié du nombre d'échantillons prévus.a la Figure 3.
Non exigé pour les accessoires montés sur cables 3,6/6 (7,2) kV sans écran sur enveloppe isolante.
Cet essdi ne s’applique pas aux bouts perdus.
Il est copseillé d’examiner I'accessoire pour voir s’il existe un signequelconque de I'un des symptdmes guivants:

(i) craquelures dans le matériau de remplissage et/ou les composants ruban ou tube; et/ou

(ii) un|cheminement d’humidité a travers une premiere barriere d'étanchéité; et/ou

(iii) un¢g
(iv) undg

Durée to
6, est la

corrosion et/ou un cheminement et/ou une érqsion; et/ou

fuite de I'un quelconque des matériaux isolants.

ale 8 h avec >2 h de stabilisation et >3 hide refroidissement.
empérature maximale de I'ame du céable en service normal +5 K a 10 K.
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